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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO DO
INSTITUTO DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS HUMANAS DA UNICAMP, realizada aos
treze dias do mês de março de 2024, na Sala de Projeção. A reunião foi presidida pela
Coordenadora da Pós-Graduação, Profa. Nashieli Cecilia Rangel Loera, secretariada por
Sonia Beatriz Miranda Cardoso e contou com a presença dos seguintes Coordenadores de
Programas: Profa. Ana Paula Bortoleto (Ambiente e Sociedade), Profa. Taniele Cristina Rui
(Antropologia Social), Prof. Alvaro Gabriel Bianchi Mendez (Ciência Política), Prof. Alfredo
Luiz Paes de Oliveira Suppia (Ciências Sociais), Prof. Alberto Augusto Eichman Jakob
(Demografia), Profa. Monique Hulshof (Filosofia), Profa. Luana Saturnino Tvardovskas
(História), Prof. Giuliano Contento de Oliveira (Relações Internacionais) e Prof. Matheus
Gato de Jesus (Sociologia). Também participaram da reunião o Prof. Ronaldo Rômulo
Machado de Almeida e o Reginaldo Alves do Nascimento (Coordenadoria de Pesquisa,
Projetos e Convênios). Foi dado início à reunião: 1. Informes - a) Biblioteca do IFCH:
Participaram da reunião neste primeiro ponto: Valdinéia Sonia Petinari e Karina Gama. Foram
tratados dois assuntos: (i) A Biblioteca do IFCH irá participar da recepção aos ingressantes,
mas gostaria também de participar de uma aula em cada Programa de Pós-Graduação para
conversar com os(as) alunos(as) sobre a pesquisa (estratégicas de busca, turnitin, etc); (ii)
Compra de livros para a pós-graduação: Foi feito um formulário eletrônico e os professores
podem indicar 3 bibliografias básicas e 1 complementar. Os Coordenadores irão fazer os
agendamentos e preencher o formulário; b) Recepção aos ingressantes 2024: Será nos dias
25 a 27/03/2024. Teremos mesas temáticas sobre os 60 anos do Golpe Militar de 1964, com a
participação de docentes de diversas disciplinas do nosso instituto. Inicialmente teremos uma
mesa de apresentação e os Diretores, os Coordenadores, a equipe da Pós-Graduação, a
Coordenadoria de Pesquisa, a Coordenadoria de Extensão, a Biblioteca e o AEL (Arquivo
Edgard Leuenroth) participarão do evento. Os(As) professores(as) receberam uma mensagem
solicitando que, se for possível, as aulas ministradas nesses 3 dias, durante os horários das
atividades de boas-vindas, possam ser transferidas ou remarcadas; c) E-mail institucional: A
DAC solicitou que cada coordenação de Programa crie uma conta institucional de e-mail para
aprimorar a comunicação da DAC com os Programas de Pós-Graduação, especialmente no
momento de mudança de coordenação. A solicitação deve ser feita por cada coordenador(a); d)
A Secretaria do PPG Sociologia recebeu uma mensagem ameaçadora do Sr. Gutemberg da
Silva Miranda. A Secretaria encaminhou o e-mail para a Direção e para a Coordenadora de
Pós-Graduação. Fizemos uma reunião com a Ouvidoria da Unicamp, que nos informou sobre
os procedimentos que deveríamos seguir, a denúncia da ameaça foi registrada e é de
conhecimento da Reitoria; e) Salas de estudos na pós-graduação: Encontram-se disponíveis
para alunos as salas 27A, 24B e 26B; f) Temos um calendário interno da pós-graduação do
IFCH, onde constam informações sobre: o catálogo 2025 (prazo: 01/04), a avaliação
institucional (prazo: 15/03), as disciplinas do 2º semestre de 2024 (prazo: 24/04), entre outros.
Por favor, fiquem atentos aos prazos!; g) A participação de membros internos em bancas de
mestrado e doutorado são presenciais. Só são aprovados em casos excepcionais a
participação de membros internos em bancas remotas, desde que justificado e atendendo ao
§7º e seguintes do artigo 40 da Deliberação CONSU-A-010/2015 (Regimento Geral dos
Programa de Pós-Graduação); h) Teses e dissertações em atraso: A versão final deve ser
disponibilizada no SIGA pelo(a) aluno(a) após 60 dias da defesa. Temos 15 alunos(as) de
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diversos programas que não entregaram a versão final, somente as teses entregues podem
contar como produção dos programas na avaliação quadrienal da Capes; i) Serviço de Apoio
ao Estudante (SAE): O SAE passa a atender a pós-graduação por meio da secretaria; j)
Gestão da Conta Apoio: A Unicamp implementou uma mudança na gestão das contas apoios,
que passam a ser contas locais de cada instituto ou faculdade, no entanto, o sistema interno da
Unicamp ainda não está adaptado para esta mudança. O financeiro de cada unidade,
dependendo do número de programas, deverá se adaptar a essa nova modalidade realizando
uma gestão cuidadosa do saldo; k) Recolhimento de bolsas CAPES: Tivemos 5 bolsas da
CAPES recolhidas, sendo 3 do Programa de Pós-Graduação em História e 2 do Programa de
Pós-Graduação em Filosofia. Nenhuma comunicação foi feita com a Unicamp sobre o
recolhimento destas bolsas. Por orientação da coordenadora de pós-graduação, as bolsas
CAPES e CNPq devem ser implementadas o mais rápido possível e foi solicitada, das duas
coordenadoras (Filosofia e História), um ofício relatando a situação para que a PRPG possa
fazer uma reclamação na Capes; l) Alunos e professores estrangeiros que vem para a
Unicamp podem entrar em contato com a DERI e com a UnIn. “A UnIn, sigla de Unicamp

Internacional, foi criada (...) por estudantes da universidade interessados em tornar o

intercâmbio dos estudantes estrangeiro uma experiência mais significativa, por meio da

promoção de atividades integradoras e intercâmbio cultura. A equipe da UniIn dá suporte

nos trâmites de matrícula e faz o possível para ajudar na regularização burocrática de

estudantes estrangeiros no Brasil, mas, mais do que isso, organiza encontros mensais (ou

mesmo semanais) para a comunidade brasileira e estrangeira na Unicamp e atua como

mediador do programa de tutoria”; m) PrInt - A Unicamp tem 43 bolsas PDSE sobrando e 9
de PV. A PRPG vai lançar, em breve, o edital para aproveitar essas bolsas remanescentes; n)
Coleta CAPES - No Coleta CAPES está praticamente tudo feito, mas estamos fazendo a
revisão. É importante fornecer informações de internacionalização; o) Sites do IFCH -
Reginaldo apresentou uma proposta para a atualização dos sites, que foi bem recebida pelos
Coordenadores. Ele irá apresentar o orçamento em breve. 2. Ata da reunião da CPG de
dezembro/2023 - Foi aprovada a ata de dezembro/2023 sem alterações. 3. Homologações
das aprovações ad referendum - a) Coorientação de Karoline Reis Cavalcante, Doutorado
em Ciência Política, que passará a ser coorientada pelo Prof. Rodrigo Rossi Horochovski; b)
Solicitação de formato alternativo da tese do aluno Axel Bastián Poque González, Doutorado
em Ambiente e Sociedade, sob orientação da Profa. Lúcia da Costa Ferreira; c) Troca de
orientação do aluno Nathanael Araujo da Silva, Doutorado em Antropologia Social, que
passará a ser orientado pelo Prof. Christiano Key Tambascia; d) Recondução da Profa.
Taniele Cristina Rui ao cargo de coordenadora do Programa de Pós-Graduação em
Antropologia Social, pelo período de 01/04/2024 até 19/03/2025; e) Alteração da
Subcomissão do Programa de Pós-Graduação em Antropologia Social: Profa. Taniele Cristina
Rui, Prof. Antonio Roberto Guerreiro Junior, Profa. Joana Cabral de Oliveira, Inácio dos
Santos Saldanha (representante discente), pelo período de 01/04/2024 até 19/03/2025; f)
Cadastramento da Profa. Simone Pallone de Figueiredo como participante temporária do
Programa de Pós-Graduação em Ambiente e Sociedade, para coorientar; g) Cadastramento do
Prof. Silvio Marchini como participante temporário do Programa de Pós-Graduação em
Ambiente e Sociedade, para coorientar; h) Acordo de cotutela entre Paris Sorbonne e
Unicamp, para defesa de tese de Marco Passini, orientado pelo Prof. Mauro William Barbosa
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de Almeida. 4. Cadastramentos - Foram aprovados os seguintes cadastramentos: Programa
de Pós-Graduação em Ambiente e Sociedade - Professor participante temporário, para

coorientar: Prof. Bruno Milanez; Programa de Pós-Graduação em Antropologia Social
(Mestrado) - Professor participante temporário, para coorientar: Profa. Jaqueline Lima
Santos. 5. Descadastramentos - Foram aprovados os seguintes descadastramentos: Programa
de Pós-Graduação em Filosofia (Doutorado) - Professor participante temporário: Prof. Pedro
Merlussi e Prof. Gilson Olegário da Silva. 6. Credenciamentos - Foram aprovados os
seguintes credenciamentos: Programa de Pós-Graduação em Filosofia: Professor permanente,

para ministrar aulas e orientar: Prof. Daniel Omar Perez, Prof. Enéias Junior Forlin, Prof.
Fabio Maia Bertato, Profa. Fátima Regina Rodrigues Évora, Prof. Lucas Angioni, Prof.
Marcelo Esteban Coniglio, Prof. Marcio Augusto Damin Custódio, Prof. Marco Antonio
Caron Ruffino, Prof. Marcos Severino Nobre, Profa. Monique Hulshof, Prof. Rafael
Rodrigues Garcia, Prof. Silvio Seno Chibeni, Profa. Taisa Helena Pascale Palhares e Profa.
Yara Adario Frateschi; Professor colaborador, para ministrar aulas e orientar: Prof. Luiz
Benedicto Lacerda Orlandi, Prof. Zeljko Loparic e Profa. Inara Luisa Marin Voirol; Programa
de Pós-Graduação em Sociologia - Professor permanente, para ministrar aulas e orientar:

Prof. Leonardo de Oliveira Fontes, Profa. Bárbara Geraldo de Castro, Prof. Fabio Mascaro
Querido, Prof. Jesus José Ranieri, Profa. Leila da Costa Ferreira, Prof. Marcelo Siqueira
Ridenti, Profa. Mariana Miggiolaro Chaguri, Prof. Mario Augusto Medeiros da Silva, Prof.
Matheus Gato de Jesus, Prof. Michel Nicolau Netto, Prof. Pedro Peixoto Ferreira, Prof.
Ricardo Luiz Coltro Antunes, Prof. Sávio Machado Cavalcante e Prof. Thomas Patrick Dwyer;
Professora colaboradora, para ministrar aulas e orientar: Profa. Marta Mourão Kanashiro;
Programa de Pós-Graduação em Antropologia Social - Professor permanente, para ministrar

aulas e orientar: Profa. Adriana Gracia Piscitelli, Prof. Antonio Roberto Guerreiro Junior,
Profa. Artionka Manuela Góes Capiberibe, Prof. Christiano Key Tambascia, Profa. Isadora
Lins França, Profa. Joana Cabral de Oliveira, Prof. Jose Mauricio Paiva Andion Arruti, Profa.
Nashieli Cecilia Rangel Loera, Prof. Omar Ribeiro Thomaz, Profa. Regina Facchini, Prof.
Ronaldo Romulo Machado de Almeida, Profa. Susana Soares Branco Durão e Profa. Taniele
Cristina Rui; Professor colaborador, para ministrar aulas e orientar: Prof. Paulo
Dalgalarrondo; Programa de Pós-Graduação em Ambiente e Sociedade - Professor

permanente, para ministrar aulas e orientar: Profa. Sônia Regina de Cal Seixas, Prof.
Roberto Donato da Silva Júnior, Profa. Simone Aparecida Vieira, Prof. Marko Synesio Alves
Monteiro, Profa. Leila da Costa Ferreira, Prof. Jurandir Zullo Junior, Profa. Celia Regina
Tomiko Futemma, Profa. Aline Vieira de Carvalho, Prof. Mateus Batistella e Profa. Lúcia da
Costa Ferreira; Programa de Pós-Graduação em Ciências Sociais - Professor permanente,

para ministrar aulas e orientar: Profa. Adriana Gracia Piscitelli, Prof. Alfredo Luiz Paes de
Oliveira Suppia, Profa. Angela Maria Carneiro Araujo, Prof. Antônio Augusto Arantes Neto,
Profa. Carolina Cantarino Rodrigues, Profa. Isadora Lins França, Prof. Jose Dari Krein, Prof.
Jose Mauricio Paiva Andion Arruti, Profa. Karla Adriana Martins Bessa, Profa. Magda Barros
Biavaschi, Prof. Marko Synesio Alves Monteiro, Profa. Nashieli Cecilia Rangel Loera, Profa.
Marilda Aparecida de Menezes, Prof. Omar Ribeiro Thomaz, Profa. Regina Facchini, Prof.
Ronaldo Romulo Machado de Almeida, Profa. Susana Soares Branco Durão, Prof. Thomas
Patrick Dwyer e Prof. Valeriano Mendes Ferreira Costa; Professor colaborador, para

ministrar aulas e orientar: Prof. Leila da Costa Ferreira, Prof. Mauro William Barbosa de
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Almeida e Profa. Thais Tartalha do Nascimento Lombardi. 7. Troca de orientação - a)
Profhistória: quando do ingresso, os alunos ainda não possuem projeto definido e, por isso,
ficam sob orientação da Coordenadora do Programa. A partir do 2º semestre (contados do
ingresso) inicia-se a orientação, conforme o tema de seus projetos. Assim, os alunos do
Profhistória passam a ser orientados, a partir de 01/08/2023, pelos professores: Átila Ferreira
da Rocha - Profa. Lucilene Reginaldo, Cleide Lima Gomes - Prof. Rui Luis Rodrigues, Daniel
da Silva Oliveira - Prof. Rui Luis Rodrigues, Daniela Ferreira da Silva - Profa. Luana
Saturnino Tvardovskas, Leonardo Miranda Pires - Profa. Josianne Francia Cerasoli, Luis
Felipe Lemes - Profa. Aldair Carlos Rodrigues, Marco Rafael Leite Ribeiro - Profa. Cristina
Meneguello, Plinio Felipe Amaral Pires - Prof. Rodrigo Camargo de Godoi, Priscila Ventura
Trucullo - Prof. Arnaldo Pinto Júnior e Victor Romero de Azevedo - Prof. José Alves de
Freitas Neto; b) Juliana Ramos Boldrin, Doutorado em Antropologia Social, passará a ser
orientada pelo Prof. Rodrigo Toniol; c) O Prof. Mario Augusto Medeiros da Silva irá assumir
novamente a orientação do aluno Fernando Matias de Siqueira, Doutorado em Sociologia,
para solicitar seu religamento para defesa. 8. Coorientações - a) Juan Mattheus Gil da Costa,
Doutorado em Ambiente e Sociedade, que passará a ser coorientado pela Profa. Simone
Pallone de Figueiredo; b) José Diego Gobbo, Doutorado em Ambiente e Sociedade, que
passará a ser coorientado pelo Prof. Alvaro de Oliveira D’ Antona; c) Raquel Costa da Silva,
Doutorado em Ambiente e Sociedade, que passará a ser coorientado pelo Prof. Silvio
Marchini; d) Luiz Henrique Vieira da Silva, Doutorado em Ambiente e Sociedade, que
passará a ser coorientado pelo Prof. Mateus Batistella; e) Heitor Antonio Cofferri, Doutorado
em Ambiente e Sociedade, que passará a ser coorientado pelo Prof. Mateus Batistella; f) Jinx
Vilhas Mauricio da Silva, Doutorado em Antropologia Social, que passará a ser coorientado
pelo Prof. Roberto Cordoville Efrem de Lima Filho; g) Kaléo de Oliveira Tomaz, Doutorado
em Antropologia Social, que passará a ser coorientado pelo Prof. Luis Felipe Bueno Sobral; h)
Victor Alexsander Oliveira Silva, Doutorado em Ambiente e Sociedade, que passará a ser
coorientador pelo Prof. Francisco Javier Contreras Pineda. 9. Foram aprovados os capítulos
em inglês da tese em formato alternativo do aluno Axel Bastián Poque González,
Doutorado em Ambiente e Sociedade, sob orientação da Profa. Lúcia da Costa Ferreira. 10.
Aprovado também o Regulamento do Programa de Mestrado e Doutorado Profissional em
Ensino de História em Rede Nacional - Profhistória. 11. Foi aprovada a prorrogação por
licença maternidade da aluna Julia Chequer Hartung, Doutorado em História, tendo em vista
o nascimento de sua filha em 04/02/2024. 12. Aprovada também a alteração da Subcomissão
do Programa de Pós-Graduação em Ciências Sociais - Prof. Alfredo Luiz Paes de Oliveira
Suppia, Profa. Angela Maria Carneiro Araújo, Prof. Antonio Augusto Arantes Neto, Prof.
Diego Jair Vicentin, Profa. Regina Facchini, Profa. Taniele Cristina Rui, Prof. Thomaz
Patrick Dwyer, Profa. Vanilde Ferreira de Souza Esquerdo, Renan Dias Oliveira
(representante discente titular) e Ariana Oliveira Alves (representante discente suplente), a
partir de 01/03/2024. 13. Foram aprovados os acordos de cotutela dos(as) alunos(as): Bruno
Buccalon Caruso, Doutorado em História, Acordo entre Rice University e Universidade
Estadual de Campinas; Márcia Guimarães Rivas, Doutorado em Filosofia, Acordo entre
Universidade de Évora e Universidade Estadual de Campinas; Agustín Emiliano Casanova
Torres, Doutorado em Ciência Política, Acordo entre Universidade de Coimbra e
Universidade Estadual de Campinas; Mahan Vaz Silva, Doutorado em Filosofia, Acordo entre
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Ruhr-Universität Bochum e Universidade Estadual de Campinas. 14. Foi aprovada a
solicitação de formato alternativo da tese da aluna Ligia Amoroso Galbiati, Doutorado em
Ambiente e Sociedade, sob orientação da Profa. Leila da Costa Ferreira. 15. Foi aprovada a
Alteração do Catálogo 2024 - Relações Internacionais, referente à disciplina RI053 -
Tópicos Especiais, que passará a ser remota. 15. A Profa. Nashieli solicitou a inclusão de um
item na pauta, referente à Instrução Normativa PRPG 002/2015, e foi aceito. Ficou decidido
que será encaminhada uma consulta ao presidente da banca ou orientador/a sobre o
cumprimento da Instrução Normativa PRPG 002/2015 que se refere ao princípio de
impessoalidade nas comissões de avaliação. Nada mais havendo a tratar, a Coordenadora de
Programa, Profa. Nashieli Cecilia Rangel Loera, encerrou a reunião.


